
Vorstandssitzung mit integrierter Trainersitzung G/F Jugend vom 15.06.2015
Anwesend sind Michel Kooistra, Otu Tetteh, Vincent de Roos und die Trainer und 
Betreuer der G- und F-Jugend::::..., Spandauer Damm, Berlin, 
Protokoll: Otu Tetteh und Miriam Askin-Götting

Viele festgelegte Regularien müssen immer wieder neu kommuniziert werden, vorallem 
die Mannschaftseinteilung birgt potentielle Konflikte. Hier wird es zukünftig ein 
transparentes  und festgelegtes Vorgehen geben.

1. JUGENDKONZEPT -  Richtlinien Mannschaftseinteilung
1.1. Ab wann Trennung Leistungs- und Nicht-Leistungs-Fußball?
1.2. Wie groß können die jeweiligen Mannschaften sein?
1.3. Was machen wir mit Probespielern, die mit Freunden oder einfach so mitkommen?
1.4. Wer ist für die Einteilung verantwortlich?
1.5. Wie vermitteln wir die Einteilung?
1.6. Wann überbringen wir die Mannschaftseinteilung?
1.7. Was beeinflusst, wer in welcher Mannschaft spielt?

-Jahrgang, Talent, Leistung, Trainingsbeteiligung, Freundschaft
2. Kommunikation / Organigramm
3. Turniere
4. Saisonplan 2015/16
5. Trainerverhalten bei fehlenden Spielerpässen und Mannschaftsengpässen
6. Spielvorbereitung, Aufsichtspflicht, Versicherung Probetraining
7. Material der Mannschaften (Bälle, Hütchen...) und Trikots
8. Das Saisonabschlußcamping

1.1. Ab  E-Jugend Trennung Leistungs- und Nicht-Leistungs-Fußball!
1.2. Kadergröße 12 Spieler?
1.3. Kein Probetraining ohne mündliche Anmeldung beim Trainer?
1.4. Trainerteam in Absprache mit Jugendleitung und Vorstand?
1.5. Für Gespräche nehmen zwei vom Verein (also Trainer/ Betreuer oder Trainer / 
Vorstand etc.) und Eltern + Kind (oder nur die Eltern) teil.

1.6. Wann überbringen wir die Mannschaftseinteilung?
Zukünftig wird nach Pfingsten ein internes Sichtungsturnier gespielt. Die Termine für die 
jeweilige Mitteilung der Mannschaftseinteilung sind der 30.06. und der 31.12.  Sollte ein 
Kind seine bisherige Mannschaft verlassen, gehen die Meinungen auseinander, ob es das 
gleich nach dem Trainer/Eltern – Gespräch tun soll, oder noch den Saisonrest in der 
Mannschaft verbleibt.

2. Kommunikation / Organigramm
Monatlich treffen sich: Vorstand – Jugendleiter

Jugendleiter – Koordinatoren



Koordinatoren – Trainer und Betreuer
Viermal im Jahr: Großes Treffen aller (Vorstd., Jugendltr., Koord., Trainer u. 
Betr.) 

3. Turniere 
Es soll so verfahren werden, daß VOR der Zusage zu einer Turniereinladung erst intern 
die betreffende Mannschaft angefragt wird. Kann diese nicht, wird die Einladung, wenn 
möglich, weitergereicht. 
Stefan Römer wird eine Liste erstellen über die Lebensmittel/Getränke, die zukünftig auf 
Turnieren angeboten werden können. Eine Kooperation mit dem Imbiß Aymaz ist 
abgesprochen.

4. Saisonplan 2015/2016
Der von Michel vorgelegte Saisonplan umfaßt sämtliche Termine und Mannschaftslisten 
der nächsten Saison und wird von ihm an alle Trainer verschickt und zusätzlich in der 
Lagerhalle aufgehängt werden.  Die F- und G- Mannschaftslisten werden ergänzt und 
besprochen.

5. Trainerverhalten bei fehlenden Spielerpässen und Mannschaftsengpässen
Michels Absegnung gilt in jedem Fall. Hat Michel sein Okay gegeben, bitte das 
Geburtsdatum des Spielers in das Spielformular eintragen.
„Private“ Aushilfen, z.Bsp. Kinderfreunde aus dem Umfeld eines Trainers oder der 
Mannschaft, um einen Mannschaftsengpass zu überbrücken, sind nicht möglich.

6. Spielvorbereitung, Aufsichtspflicht, Versicherung Probetraining
Bei Heimspielen sind die Eltern für das Aufbauen des Spielfeldes verantwortlich, Betreuer 
und Trainer kümmern sich um die Spieler. 
Wünschenswert ist auch die Begrüßung der Spielpartner (Willkommen heißen, behilflich 
sein bei Platzwart, Kabine...)
Für Toilettengänge von G/F-Jugend Spielern während des Trainings bitte immer zwei 
Kinder zusammen gehen lassen, wenn keine Eltern dabei sind.
Bedingungen für Versicherungsschutz beim Probetraining:
- Die Eltern des Kindes müssen das gesamte Training über anwesend sein UND
- Schienbeinschützer tragen!

7. Material der Mannschaften (Bälle, Hütchen...) und Trikots
Dieses wird nach der Saison an den folgenden Jahrgang übergeben. Was dann fehlt, wie 
z.Bsp. Bälle, wird aus der Mannschaftskasse der jeweiligen Mannschaft ersetzt.

8. Das Saisonabschlußcamping findet nicht statt. Es wird auf dem Vereinsgelände am 
Freitag, 10.07. ein großes Fußballfest (mit Grill) geben, Ab 15.00 Uhr.


